
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO
E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E
DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA
DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
JURÍDICAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO
DIA 05/09/2023.

No dia cinco de setembro de dois mil e vinte e três, às dezessete horas, reuniram-se os
membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na
Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, por meio da plataforma virtual
Google Meet. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Andreza
do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Luly Rodrigues da Cunha Fischer, Luanna Tomaz de
Souza, Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, , Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataíde dos
Santos, Luciana Neves Gluck Paul, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha,
Maria Amélia Rodrigues da Silva Enriquez, Patricia Kristiana Blagitz Cichovski, Eliana
Maria de Souza Franco Teixeira e Nirson Medeiros da Silva Neto, Aleph Amin
Representante Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa;
Justificaram ausência: Assis da Costa Oliveira, Girolamo Domenico Treccani, Alexandre
Coutinho da Silveira, Fabrício Vasconcelos de Oliveira, Arianne Brito Cal Athias e Valena
Jacob Chaves 1. INFORMES: A Professora Andreza Smith, coordenadora do PPGDDA,
agradeceu a presença virtual de todos e todas, iniciou a reunião apresentando ao Colegiado
os seguintes informes: a professora Luma Cavaleiro de Macedo Scaff mediante a chamada
via Sagitta 1161170, comunicou ao programa a realização da I Jornada de Direito dos
Negócios Públicos e Privados, realizada dentro do projeto de pesquisa "Negócios Públicos
e Privados na Amazônia: Direito ao Desenvolvimento, Gestão Pública e Solução de
Conflitos”, organizada pelos Professores Doutores Luma Scaff e Luiz Felipe, no mês de
JUNHO/2023. Informa também que o PPGDDA será parceiro no Congresso Amazônias:
Ambientes, Territórios e Desenvolvimento, e coordenará o GT Direito, no dia 06/09, sob
coordenação do professor Aleph Amin. O professor Luiz Alberto Rocha informa ao
programa que participará de uma evento da Agência Brasileira para Integração Social
(Abis), na Bahia. A professora Luly informou ao programa sobre a realização de uma
oficina no MPF, e que o projeto que a mesma coordena, participará das atividades do
NUMA (Núcleo de Meio Ambiente), mais precisamente da comissão científica, no qual o
professor Aleph Amin será o representante formal. O professor Nirson, informa ao
programa que no dia 05/09 participou de um Workshop na Polícia Civil, e no dia 21/09
participará de uma reunião na TRF 1. 2. Homologação de ata: Apresentou-se ao
Colegiado a ata da reunião ordinária ocorrida em 03 de julho de 2023 e a ata da reunião
extraordinária ocorrida em 02 de agosto de 2023, ambas avaliadas, aprovadas e
homologadas integralmente pelo Colegiado. 3. Aprovação do Termo de Execução



Descentralizada, para o Desenvolvimento de Projetos Acadêmico-científicos de
Interesse Comum, a ser desenvolvido no âmbito do PPGDDA: Para explicar melhor
sobre este ponto da pauta a professora Andreza Smith passou a palavra para a professora
Myrian que fez uma breve explanação enfatizando que trata-se de um Termo de Execução
Descentralizada - TED que entre a Universidade Federal do Pará – UFPA e a Secretaria de
Acesso à Justiça do Ministério da Justiça e Segurança Pública – SAJU/MJSP, o qual visa
descentralizar os créditos orçamentários para o desenvolvimento de Projetos
Acadêmico-Científicos de interesse da REDE AMAZÔNIA DE ACESSO À JUSTIÇA:
Núcleo de Práticas Multidisciplinares de Tratamento de Conflitos e Direito à Cidade na
Amazônia, a ser desenvolvido no período de 12 (doze) meses, e ficará sob sua coordenação,
após isso o termo em questão foi avaliado e aprovado pelo Colegiado. 4. Desligamento
Discente: Foi apresentado ao Colegiado a questão do desligamento da discente Maria
Beatriz, em razão do descumprimento do prazo de defesa, ponto esse já discutido em pautas
anteriores, a professora Andreza Smith apenas solicitou à Secretaria do PPGDDA para
informar a discente sobre a resolução de reingresso, o que posteriormente, foi avaliado e
aprovado pelo Colegiado. 5. Interpretação sobre a Matrícula em Qualificação e o
Cumprimento dos Créditos em Disciplinas: A professora Andreza Smith apresentou ao
Colegiado uma dúvida oriunda da Secretaria do PPGDDA a respeito da matrícula no
componente Qualificação, uma vez que para tanto o discente antes de matricular-se no
componente em questão precisa cumprir com os critérios estabelecidos pela resolução do
programa, sendo um deles o cumprimento dos créditos em disciplinas, abriu-se discussão
para o Colegiado, e houve manifestação do Deivan, secretário do programa e dos
professores Luiz Alberto, Maria Stela e Luly Fischer, os quais chegaram aos seguintes
pontos: “está matriculado no componente Qualificação não significa que está apto a
qualificar, ou seja o discente também está sujeito à reprovação, caso de inaptidão”, e “ é de
competência do orientador exigir do discente a comprovação de cumprimento dos créditos
em disciplinas e o cumprimento dos demais critérios estabelecidos pelo programa, portanto
cabe a secretaria apenas realizar os atos meramente administrativos, como a matrícula no
componente e lançamentos dos créditos no histórico mediante o requerimento dos discente,
por exemplo.” . 6. Aprovação do Relatório Circunstanciado do Curso de
Especialização em Promoção de Políticas Públicas em Gênero e Sexualidade na
Amazônia: A professora Drª. Eliana Franco Teixeira, coordenadora da Especialização em
epígrafe, apresentou um breve resumo do relatório para o colegiado, já ocorreram 3
módulos e restam 9 (nove) módulos a serem desenvolvidos no curso, no mais, o Colegiado
avaliou e aprovou o relatório em questão. 7. Inclusão da Profª. Drª. Patrícia Blagitz
Cichovski para ministrar, juntamente com a Profª Drª Eliana Teixeira, a disciplina:
Federalismo, Consórcios e Negócios Públicos: A professora Dr.ª Andreza Smith
apresentou a proposta ao colegiado, o que foi avaliado e aprovado. 8. Requerimento
Docentes: 8.1. A Docente Luly Rodrigues da Cunha Fischer fez 2(duas) solicitações, a
primeira ocorreu mediante a chamada Sagitta 1160810, no qual requer a Aprovação de
Projeto de extensão intitulado “Assistência multiprofissional em mediação de conflitos
coletivos no Estado do Pará”, a ser desenvolvido no período de 01/01/2024 até 31/12/2027,
sob a coordenação da mesma,o qual obteve parecer favorável da Profª. Eliana Teixeira, a
segunda ocorreu mediante a chamada do sagitta 1170553, no qual requer a aprovação do
Projeto de Criação de Clínica do PPGDDA e seu regimento interno, o qual obteve parecer
favorável da Profª. Luanna Tomaz. Diante o exposto ambos foram avaliados e aprovados
pelo Colegiado. 9. Requerimentos discentes: 9.1 Aproveitamento de Créditos em



Disciplinas cursadas em outros PPG’S: a) Foi apresentado a todos o pedido feito via
sistema sagitta de aproveitamento de 4 (quatro) créditos na disciplina POPULAÇÕES
TRADICIONAIS: IDENTIDADE E DIREITOS TERRITORIAIS, cursada no período de
30/03/2023 a 12/07/2023, ministrada pelos professores Girolamo Domenico Treccani e José
Heder Benatti, no âmbito do PPGD, para os discentes Raimundo Fabio Neri Rodrigues;
Ana Clara de Azevedo Fonseca Macedo; Elen Mesquita de Moura, que foi avaliado e
homologado pelo Colegiado. b) Foi apresentado a todos o pedido feito via sistema sagitta
de aproveitamento de 4 (quatro) créditos na disciplina POLÍTICAS PÚBLICAS,
DIREITOS HUMANOS E FEDERALISMO, cursada no período de 30/03/2023 a
12/07/2023, ministrada pelas professoras Dra. Eliana Maria de Souza Franco Teixeira e
Profª. Drª. Krishina Day Carrilho Bentes Lobato Ribeiro, no âmbito do PPGD para a
discente Bruna Iris Rodrigues Paula, que foi avaliado e homologado pelo Colegiado. c)
Foi apresentado a todos o pedido feito via sistema sagitta de aproveitamento de 4 (quatro)
créditos na disciplina DIREITO E TECNOLOGIA: DA REGULAÇÃO À TRIBUTAÇÃO
E A PROTEÇÃO DOS DIREITOS FUNDAMENTAIS, ministrada pela professora LUMA
CAVALEIRO DE MACEDO SCAFF, no âmbito do PPGD para a discente Gilvanete
Azevedo Ferreira que foi avaliado e homologado pelo Colegiado. 9.2. Concessão de
créditos em Estudos Dirigidos, Publicações e outras atividades: Foram apresentados ao
Colegiado os pedidos feito via sistema sagitta para aproveitamento de 11 (onze) créditos em
publicação e 04 (quatro) créditos em estudos dirigidos para a discente Silvia Gomes
Noronha; aproveitamento de 02 (dois) créditos por participação de grupo de pesquisa para
a discente Anna Izabel e Silva Santos; aproveitamento de 05 (cinco) créditos em estudos
dirigidos e 04 (quatro) créditos em publicação e de 8 (oito) créditos em publicação para o
discente Davi Pereira Magalhães; aproveitamento de de 12 (doze) créditos em publicação
e 09 (nove) créditos em estudos dirigidos para o discente João Paulo de Souza Junior. Os
quais foram avaliados, aprovados e homologados pelo Colegiado. 9.3. Solicitação de
Inclusão de Coorientador: Foi apresentado a todos a solicitação da discente Priscila de
Oliveira Matos para inclusão da Profª Drª Luanna Tomaz como coorientadora no SIGAA,
o que foi aprovado pelo colegiado. 9.4. Exame de Proficiência em Língua Estrangeira:
Apresentou-se a todos os presentes na reunião o pedido feito via sistema sagitta de
proficiência em língua estrangeira dos discentes:Thais Viana De Alencar; Antônio Thulio
Souza Bessa; Erick George Ferreira De Lima; Gilvanete Azevedo Ferreira, os quais
foram aprovados e homologados pelo Colegiado. 9.5. Aprovação do Projeto de Estágio
Docência: A professora Andreza Smith apresentou ao colegiado o requerimento das
discentes: Silvia Gomes Noronha, Thais Viana de Alencar; Ana Clara de Azevedo
Fonseca Macedo; Milene Cardoso Ferreira, para aprovação de Estágio Docência na na
disciplina “PRÁTICA JURÍDICA II” a ser ministrada no período de 01/08/2023 a
31/12/2023, pela Profª. Drª. Luly Fischer e Profª Myrian, para tanto o colegiado avaliou e
aprovou o requerimento das discentes ora mencionadas. 9.6. Aprovação do Relatório de
Estágio Docência: A discente Anna Izabel e Silva e Santos solicita ao Colegiado a
aprovação do relatório de estágio docência na disciplina “PRÁTICAS RESTAURATIVAS”,
ministrada no período de 15/03/2023 a 05/07/2023, pela Profª. Drª. Taylisi Leite, no âmbito
do ICJ/FAD, o pedido foi avaliado e aprovado pelo Colegiado. 9.6. Cancelamento de
Matrícula em Disciplina: A discente Thais Viana Alencar solicita o cancelamento de
matrícula na disciplina “Justiça Restaurativa e Conflitos Ambientais na Amazônia”,
ministrada no período de 02/08/2023 a 22/08/2023, pelo Prof. Dr. Nirson Medeiros da Silva
Neto, no âmbito do ICJ/FAD, o pedido foi avaliado e deferido pelo Colegiado. 9.7. Nova



prorrogação de prazo para a conclusão do curso: Foi apresentado ao Colegiado a
solicitação de prorrogação de prazo para depósito e defesa por 60 dias para o discente
Bruno Cezar Nazaré de Freitas, o qual foi aprovado pelo colegiado. 9.8. Alteração de
Banca de Defesa de Dissertação (AD REFERENDUM): A discente Vívian Lis Paes
solicitou ao Colegiado alteração da composição e data da Banca de Defesa de Dissertação
de Mestrado para o dia 07/08/2023 às 18h30, composta pelos Profs Drs: Andreza Smith
(orientadora), Assis Oliveira (interno) Sandra Suely (externo) e Rosani Fernandes
(suplente), que foi aprovado pelo Colegiado. 10. Homologação de Banca Examinadora,
Ata de Sessão de Defesa de Dissertação de Mestrado e Parecer: O colegiado avaliou e
homologou a Banca Examinadora formada pelos Professores Alex Lobato Potiguar
(orientador), Luly Rodrigues da Cunha Fischer (membro interno), Laís Gomes Bergstein
(membro externo), para avaliar a defesa de Dissertação da mestranda Luciana Silva Rassy
Palacios, intitulada “DIRETRIZES PARA A CONCILIAÇÃO NO
SUPERENDIVIDAMENTO: pesquisa e intervenção para contribuir com o
procedimento””, ocorrida no dia 30 de maio de 2023, no auditório do Instituto de Ciências
Jurídicas - ICJ, com parecer “APROVADO COM RECOMENDAÇÃO DE PUBLICAÇÃO
E DISTINÇÃO”, da discente Luciana Silva Rassy Palacios. O colegiado avaliou e
homologou a Banca Examinadora formada pelos Professores Doutores José Heder Benatti
(orientador), Assis da Costa Oliveira (membro interno) e Lucivaldo Vasconcelos Barros
(membro externo), para avaliar a defesa de Dissertação do mestrando Wanderson Marque
Cavalcante, intitulada “A FISCALIZAÇÃO AMBIENTAL COMO INSTRUMENTO DE
MITIGAÇÃO DOS IMPACTOS AMBIENTAIS NA EXTRAÇÃO DE MINÉRIO
AGREGADO À CONSTRUÇÃO CIVIL: estudo de caso sobre a exploração do seixo no
município de Ourém/PA”, ocorrida no dia 06 de junho de 2023, no auditório do Instituto de
Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer “APROVADO COM RECOMENDAÇÃO DE
PUBLICAÇÃO”, do discente Wanderson Marques Cavalcante. O colegiado avaliou e
homologou a Banca Examinadora formada pelos Professores Luma Cavaleiro de Macedo
Scaff (orientadora), Maria Stela Campos da Silva (membro interno) e Arianne Brito Cal
Athias (membro interno), para avaliar a defesa de Dissertação do mestrando Vera Maria De
Guapindaia Braga, intitulada “A POLÍTICA DE INCENTIVOS AO
DESENVOLVIMENTO SOCIOECONÔMICO DO ESTADO DO PARÁ: avaliação dos
resultados dos incentivos fiscais por meio da implementação de um Referencial de Controle
pelo Tribunal de Contas do Estado do Pará”, ocorrida no dia 06 de julho de 2023, no
auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer “APROVADO COM
RECOMENDAÇÃO DE PUBLICAÇÃO E DISTINÇÃO”, da discente Vera Maria De
Guapindaia Braga. 11. Homologação do Exame de Qualificação: O Colegiado avaliou e
homologou o exame de qualificação dos discentes: Bia Albuquerque Tiradentes; Daniel
Hissa Maia. 12. O QUE OCORRER: 12.1. REQUERIMENTOS DOCENTES: A
coordenadora do PPGDDA passou a palavra para Prof.ª Myrian dos Santos que explanou
brevemente sobre sua solicitação ao colegiado, primeiro pedido refere-se à aprovação do
Acordo Cooperação Técnica Cau-Br, e o segundo aprovação da Minuta do Acordo
Cooperação Técnica interno PPGAU e PPGDDA, ambos apreciados e aprovados por
unanimidade. A Profª Drª Andreza Smith mediante a chamada via Sagitta 1171101, solicita
ao Colegiado a aprovação do Projeto I Seminário Internacional FEUC/CES/UFPA “Direitos
humanos, acesso ao direito e à justiça e políticas públicas”, o qual estará sob sua
coordenação, a solicitação foi apreciada e aprovada pelo Colegiado. 12.2. Requerimentos
Discentes: Homologação de Banca Examinadora, Ata de Sessão de Defesa de



Dissertação de Mestrado e Parecer: O colegiado avaliou e homologou a Banca
Examinadora formada pelos Professores Doutores Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira
Smith (orientador), Assis da Costa Oliveira (membro interno) e Sandra Suely Moreira
Lurine Guimarães (membro externo), para avaliar a defesa de Dissertação do mestrando
Vívian Lis Paes De Freitas Andrade, intitulada “WARAO MULHERES EM
DESLOCAMENTO: um estudo sobre a política pública de acolhimento de indígenas
refugiadas em Belém-PA nos anos de 2017 a 2021”, ocorrida no dia 07 de agosto de 2023,
no auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer “APROVADO COM
RECOMENDAÇÃO DE PUBLICAÇÃO E COM DISTINÇÃO”, da discente Vívian Lis
Paes De Freitas Andrade. O colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora
formada pelos Professores Arianne Brito Cal Athias (orientadora), Luiz Alberto Gurjão
Sampaio de Cavalcante Rocha (membro interno) e Maria Stela Campos da Silva (membro
interno), para avaliar a defesa de Dissertação do mestrando Jobson de Oliveira Pereira,
intitulada “AS PARCERIAS PÚBLICO-PRIVADAS COMO ALTERNATIVA PARA
PROVISÃO DE INFRAESTRUTURA NO PARÁ: projeto regulatório voltado à atuação
institucional do Estado do Pará na estruturação de projetos”, ocorrida no dia 27 de junho de
2023, no auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, aprovado com
RECOMENDAÇÃO DE PUBLICAÇÃO, do discente Jobson de Oliveira Pereira.
12.3DESCREDENCIAMENTO DA PROFª DRª LOIANE VERBICARO: A professora
Andreza Smith apresentou ao colegiado a proposta de descredenciamento da Docente
Prof.ªDr.ª Loiane Verbicaro em razão de seu credenciamento no PPGD, a mesma fez a
formalização do pedido via e-mail, após apreciação o Colegiado aprovou e homologou.
12.4. INFORMES SOBRE OS PROJETOS DOCENTES: Foi informado aos docentes
sobre a necessidade de produção dos projetos específicos em pesquisa no mestrado
profissional, sendo que tal ponto será melhor discutido na próxima reunião do colegiado.
Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião, da qual eu,
Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei a presente
Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.
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